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2024届高三一轮复习联考（二） 湖北卷

生物学参考答案及评分意见

1.D【解析】线粒体的内膜某些部位向内折叠形成嵴，这可以增加内膜的表面积，为相关的物质提供附着位

点，A正确；葡萄糖在细胞质中转化为丙酮酸，丙酮酸进入线粒体，在有氧呼吸酶的催化下，进行氧化分

解，B正确；线粒体中的 DNA可以进行复制、转录，所以线粒体中含有 DNA聚合酶和 RNA聚合酶，C正

确；线粒体中的蛋白质一部分是在 mtDNA控制下，在线粒体的核糖体合成，还有一部分是在核 DNA的控

制下，在细胞质中的核糖体合成的，D错误。

2.B【解析】土壤板结，含氧量下降，根细胞的细胞呼吸释放能量减少，根尖分生区进行细胞分裂受限，根

系的主动运输也会受到限制，A正确；农家肥被分解者分解后可为农作物提供无机盐和 CO2，但不能为农

作物提供能量，B错误；化肥中的 N和 P随灌溉水进入水域，会被藻类吸收利用，从而使它们大量繁殖，C

正确；施用农家肥后，由于有机物增多，土壤微生物的种类和密度会改变，D正确。

3.B【解析】每种转运蛋白结构不完全相同，直接原因是氨基酸种类、数量、排列顺序的区别，以及肽链盘

曲折叠形成的空间结构的差异，根本原因则需要考虑控制转运蛋白合成的基因上遗传信息的差异，A错误；

葡萄糖进入 A、B细胞顺浓度梯度，需要转运 GLUT-1，属于协助扩散，从图甲可以发现，B细胞相比 A细

胞摄取葡萄糖更多，所以 B细胞膜上的葡萄糖转运蛋白可能更多，B正确、C错误；由题中信息可知，癌

细胞表面的 GLUT-1数量超过正常细胞，推测癌细胞不断增殖需要大量能量，但是分析图乙可知线粒体功能

抑制剂对正常细胞的抑制作用强于癌细胞，因此不能用于治疗癌症，D错误。

4.C【解析】有氧呼吸过程温和，有机物中的能量经过一系列的化学反应逐步释放，有机物中的化学能转化

为热能和活跃的化学能，燃烧过程剧烈，能量爆发性的瞬间释放，有机物中的化学能转化为热能，A、B、

D正确；等量的葡萄糖在体内经有氧呼吸氧化分解和体外燃烧最终产物都是水和二氧化碳，根据能量守恒

定律可知，两者释放的能量一样多，C错误。

5.B【解析】由肌肉干细胞产生成肌细胞的过程依赖于细胞的分裂和分化，而分化的本质就是基因的选择性

表达，A正确；当肌肉出现损伤时，肌肉干细胞开始分裂、分化产生成肌细胞，故其细胞周期会变短，B

错误；细胞融合依赖细胞膜的流动性，C 正确；由于成肌细胞互相融合成为肌纤维，故肌纤维含多个细胞

核，D正确。

6.D【解析】端粒在染色体两端各一个，人体细胞中染色体数目最多为 92，故人体细胞中端粒最多有 184个，

A错误；端粒由 DNA和蛋白质构成，对染色体中基因起着保护作用，端粒缩短，导致端粒内侧正常基因受

到损伤，细胞将会激活衰老机制，但并不能推出端粒中含有与细胞衰老有关的基因，B 错误；端粒缩短，

导致细胞衰老，细胞内水分减少，细胞萎缩，细胞核体积增大，C错误；端粒酶可以修复端粒，使细胞保

持分裂能力，癌变后，细胞无限增殖，推测其端粒酶活性会提高，D正确。

7.B【解析】图 1时期Ⅰ为有丝分裂后期，不能发生基因重组，A错误；图 1时期Ⅱ为有丝分裂中期，此时

细胞染色体形态稳定、数目清晰，观察根尖分生区组织细胞的有丝分裂时，应先找到此时期的细胞，B正

确；根据图 2中 1时期染色体与 DNA数目分析，其处于分裂间期，而中心体发出星射线应在有丝分裂前期，

C错误；图 2中 2除了可以表示图 1的时期Ⅱ外，还可以表示有丝分裂前期，D错误。

8.C【解析】将导入抗虫基因的水稻 P与普通水稻杂交，属于测交，结果为抗虫：不抗虫=1:3，说明水稻 P

产生同时含有 A和 B的配子的比例是 1/4，分析选项，C正确。

9.A【解析】经基因检测知，Ⅰ1含有致病基因，Ⅰ2不含致病基因，Ⅱ2患病，Ⅱ3含致病基因，则该病为常

染色体显性遗传病，A 错误；Ⅱ3为杂合子，Ⅱ4为隐性纯合子，Ⅲ1为杂合子的概率为 1/2，为隐性纯合子

的概率为 1/2，Ⅰ1 为杂合子，故两者基因型相同的概率为 1/2，Ⅲ1 与正常女性生出患病后代的概率为

1/2×1/2×1/2=1/8，B、D正确；卵子死亡的发生是由于 PANXl基因突变，引起的 PANX1通道异常激活，进
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而导致患病，这属于基因控制蛋白质的结构直接控制性状，C正确。

10.B【解析】由花色控制途径可知，纯合白花植株有 AABB、aaBB、aabb三种，杂交得 F1，F1全为白花，

F1自交可以出现红花，则亲本只能是 AABB和 aabb，A正确；F1基因型为 AaBb，测交后表型比例是 3:1，

B错误；F2红色个体基因型为 A_bb，其中纯合子占 1/3，C正确；F2中白花基因型有 A_B_、aaB_、aabb，

共 7种基因型，D正确。

11.B【解析】②为减数分裂Ⅰ，同源染色体上等位基因分离，非同源染色体上非等位基因自由组合就发生在

此时期，A正确；等位基因分离可以发生在减数分裂Ⅰ，但当同源染色体的非姐妹染色单体发生互换时，

等位基因分离也可以发生在减数分裂Ⅱ，即③过程，B错误；减数分裂过程中，同时含有同源染色体和姐

妹染色单体的是 DNA复制之后到减数分裂Ⅰ结束之前，为图中细胞Ⅱ，C正确；④为受精作用，精卵之间

要相互识别，依赖细胞膜的信息交流功能，D正确。

12.D【解析】位于性染色体上的基因，其控制的性状未必与性别的形成都有一定的关系，如色盲基因没有

表现出与性别决定的关系，A错误；位于 X和 Y同源区段上的基因的遗传和性别有关，例如 XbXb和 XbYB

杂交，子代雌性全是 XbXb，表现为隐性，雄性全为 XbYB，表现为显性，B 错误；伴 X染色体显性遗传，

由于女性有两条 X染色体，而男性只有一条 X染色体，带显性致病基因的概率女性大于男性，故患病率女

性大于男性，C错误；若某病是由位于非同源区段（Ⅲ）上的致病基因所致，由于该区段是 Y染色体特有

的，因而患者均为男性，D正确。

13.C【解析】肺炎链球菌的转化实验和噬菌体侵染细菌的实验中都用到了细菌的培养过程，前者培养了肺

炎链球菌，后者培养了大肠杆菌，A正确；艾弗里的肺炎链球菌转化实验中，几个实验组分别添加蛋白酶、

酯酶或 DNA酶的目的是除去相应的成分，采用了“减法原理”控制自变量，B正确；噬菌体侵染细菌的实验，

证明了 DNA是遗传物质，C错误；由于噬菌体是病毒，需要利用宿主细胞的物质和结构来合成自己的组分，

故要先培养出带标记的大肠杆菌，再利用大肠杆菌培养噬菌体，以此来标记噬菌体，D正确。

14.D【解析】曲线②中，32P在上清液中也有分布，原因是部分噬菌体未侵染进入细菌，实验结果中，侵染

的细菌存活率为 100%说明大肠杆菌没有裂解，若被侵染的细菌存活率明显低于 100%，则说明保温时间太

长导致部分被侵染细菌裂解死亡，A错误、D 正确；若搅拌时间低于 2min，会因为搅拌时间太短导致 35S

标记的蛋白质外壳会部分吸附在细菌表面，影响实验结果，B错误；实验结果中，35S主要存在上清液中，

32P主要存在沉淀物中，说明噬菌体侵染大肠杆菌时，进入菌体的是 DNA，C错误。

15.C【解析】杂交后代中，雌果蝇全为红眼，雄果蝇中，红眼：伊红眼：奶油眼=4:3:1，雌雄比例为 1:1，

则后代的表型及比例为红眼雌性：红眼雄性：伊红眼雄性：奶油眼雄性=8:4:3:1，表型与性别相关联且为 9:3:3:1

的变式，推出两对基因一对位于常染色体上，一对位于性染色体上，遵循自由组合定律，A、B正确；设亲

本基因型为 AaXBXb和 AaXBY（A/a与 B/b位置可互换），若只考虑常染色体上的基因，子代果蝇基因型为

AA、Aa、aa共 3种，若只考虑性染色体上的基因，则子代果蝇基因型为 XBXB、XBXb、XBY、XbY共 4种，

所以子代基因型共 12种，C错误；分析可知，只要含有 B基因的个体就为红眼，则子代中纯合红眼雌性所

占比例为 1/2×1/4=1/8，纯合红眼雄性个体所占比例为 1/2×1/4=1/8，D正确。

16.C【解析】亲本为纯种黄色小鼠 AA和纯种黑色小鼠 aa，故 F1小鼠的基因型为 Aa，基因型相同，A错误；

由于 A基因甲基化，其表达受到影响，因此 F1中雌雄小鼠相互交配，F2的表型比例不为 3:1，B 错误；A

基因甲基化的位点越多，基因的表达水平越低，基因所控制的蛋白质合成就越少，小鼠就偏向于表现出 a

基因控制的性状，即颜色越深，C正确；甲基化修饰没有改变生物体基因的碱基序列，但可通过改变基因

表达改变表型，并且这种变化可遗传，属于表观遗传，D错误。

17.D【解析】DNA病毒虽然没有 RNA，但它可借助寄主细胞完成 DNA 到 RNA的转录过程，故其遗传信

息传递仍遵循中心法则，A正确；②是转录，存在 DNA单链和 RNA配对，③是翻译，RNA和 RNA配对，

故两个过程中均存在 A-U、C-G、G-C碱基配对，B正确；过程②需要 RNA聚合酶，过程⑤需要逆转录酶，
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两者所需酶种类不同，C正确；神经细胞是高度分化的细胞，不再分裂，因此不能进行 DNA复制，D错误。

18.B【解析】一个噬菌体繁殖 n代，共得到 2n个子代，由于 DNA为半保留复制，所有子代噬菌体的 DNA
均含有 31P，含有 32P的子代噬菌体有 2个，子代噬菌体的脱氧核苷酸链共 2n+1条，其中含有 31P的为 2n+1-2
条，A、D错误；第 n次复制需要消耗 1000×（50%-22%）×2n-1=280×2n-1个 C碱基，B正确；设只含 31P的

DNA相对分子质量为 a，则亲代噬菌体相对分子质量为 a+1000，子代噬菌体的相对分子质量为(2n×a+1000)/2n，
两者之差为 1000-1000/2n，C错误。

19.（14分）

（1）光照强度（2分） 光照强度过高，同时温度上升，植物为减少蒸腾作用关闭部分气孔，导致二氧化

碳吸收受阻，光合作用强度降低（3分）

（2）光照强度和温度（2分） （B地光照过强，植物蒸腾作用过旺，导致部分气孔关闭，二氧化碳吸收

受阻，暗反应受限，光合作用强度偏低，）A地遮光 20%可以降低光照强度，提高光合作用强度，但遮光

80%，光照强度太低，光反应受限，光合作用强度反而下降（3分）

（3）C地温度上升，光合作用有关酶活性下降，呼吸作用有关酶活性增加，植物净光合作用速率降低，产

量下降，因此 C地植物干重低于 B地（4分）

【解析】（1）光合作用强度在一定范围内随光照强度的增加而增加，与 10时相比，7时光照强度弱，此时，

影响光合作用的主要因素是光照强度，10时到 12时，处于正午，光照强度过强，温度升高，植物为了减少

水分蒸腾，会关闭部分气孔，进而导致二氧化碳吸收受阻，影响光合作用强度。

（2）分析可知，该实验有两个自变量，温度和光照强度。B地光照过强，植物蒸腾作用过旺，导致部分气

孔关闭，二氧化碳吸收受阻，暗反应受限，光合作用强度偏低；A地遮光 20%可以降低光照强度，提高光

合作用强度，但遮光 80%，光照强度太低，光反应受限，光合作用强度反而下降。

（3）当温度升高后，与光合作用有关的酶会由于温度过高而活性降低，光合作用强度降低，呼吸作用有关

酶的最适温度高于光合作用有关酶的最适温度，呼吸速率上升，最终导致净光合速率降低，植物的有机物

积累减少，干重减少。

20.（18分，每空 2分）

（1）具有易于区分的相对性状；籽粒较多；自然状态下都是纯种，花大易操作等（答出两点即可）

（2）母本 人工授粉 2 防止外来花粉的干扰

（3）AB
实验思路：用 F1和 F2中的绿色皱粒豌豆进行正交和反交，统计后代中的表型和比例

预期结果：

AaBb 作父本，aabb作母本，子代中黄色皱粒:绿色圆粒:绿色皱粒=1:1:1

AaBb 作母本，aabb作父本，子代中黄色皱粒:绿色圆粒:绿色皱粒=1:1:1

【解析】（1）豌豆相对性状差别显著，易于区分，种子还多，此外，豌豆是自花传粉、闭花受粉的植物，

花大易操作，自然状态下都是纯种，故常作为遗传学实验材料。

（2）供应花粉的植株叫作父本，接受花粉的植株叫作母本，杂交操作前先除去母本未成熟花的全部雄蕊，

然后套上纸袋，待雌蕊成熟时，采集另一植株的花粉，撒在已去雄的母本雌蕊柱头上，这一过程称为人工

授粉，再套上纸袋，整个过程套袋 2次，原因均是防止外来花粉的干扰。

（3）由于 F2的表型及比例为黄色圆粒：黄色皱粒：绿色圆粒：绿色皱粒=5：3：3：1，即 A_B_：A_bb：

aaB_：aabb=5：3：3：1，上述杂交结果可能是由于某种配子不育导致的，可推测致死的是 A_B_中的基因

型，而 A_bb、aaB_、aabb中不存在致死基因型，进一步推测纯合子 AAbb、aaBB、aabb都不致死，因此，

Ab、aB、ab的配子都可育，那么只可能是含 AB基因的配子不育。而要确定到底是雌配子致死还是雄配子

致死，最直接的方法就是对 F1进行测交的正反交，即 AaBb和 aabb做正反交，若 AaBb 作父本，aabb 作
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母本，子代中黄色皱粒:绿色圆粒:绿色皱粒=1:1:1，则是 AB雄配子致死；若 AaBb 作母本，aabb 作父本，

子代中黄色皱粒:绿色圆粒:绿色皱粒=1:1:1，则是 AB雌配子致死。

21.（17分，除标注外，每空 2分）

（1）雌性 图 1中乙细胞处于减数分裂Ⅰ后期，细胞质不均等分裂（3分）

（2）gfb（3分） defg

（3）

丁 同源染色体中非姐妹染色单体交换（3分）

【解析】（1）图 1中乙细胞处于减数分裂Ⅰ后期，细胞质不均等分裂，可判断该动物是雌性。

（2）甲细胞处于有丝分裂后期，核 DNA和染色体数目均加倍，对应图 2 中 g，乙细胞处于减数分裂Ⅰ后

期，核 DNA 加倍，染色体数目正常，对应图 2 中 f，丙细胞处于减数分裂Ⅱ中期，核 DNA数目正常，染

色体数目减半，对应图 2 中 b。图 2中 a 的染色体数目和核 DNA数都为 N，是减数分裂形成的子细胞；b

的染色体含量为 N，核 DNA 数目为 2N，处于减数分裂Ⅱ前期和中期；c的核 DNA 含量为 2N，染色体数

为 2N，处于减数分裂Ⅱ后期和末期，也可表示有丝分裂结束或 DNA复制之前；d、e的核 DNA含量在 2N~4N

之间，处于有丝分裂前的间期或减数分裂Ⅰ前的间期；f的核 DNA含量为 4N ，染色体数为 2N，处于有丝

分裂前期和中期、减数分裂Ⅰ；g的核 DNA含量为 4N，染色体数为 4N，处于有丝分裂后期，故一定含有

同源染色体的是 defg。

（3）该动物基因型为 AaBb，A/a和 B/b两对等位基因的位置有三种，如图 、 及 ，

根据产生的配子种类及比例 AB:Ab:aB:ab=4:1:1:4 可推知，两对等位基因位于同一对染色体，AB连锁，ab

连锁，且在减数分裂Ⅰ前期同源染色体非姐妹染色单体之间发生了交换。

22.（15分，除标注外，每空 2分）

（1）甲 边转录边翻译（或没有以核膜为界限的细胞核为蓝细菌的蛋白质合成过程） 核膜

（2）从左到右 从下到上

（3）少量的 mRNA分子就可以迅速合成大量的蛋白质

（4）30（3分）

【解析】（1）蓝细菌是原核细胞，其转录和翻译是同时进行的，即甲图所示，导致真、原核细胞蛋白质合

成差异的细胞结构是核膜，真核细胞有核膜阻挡，转录和翻译不能同时进行，在时间和空间上是分开的。

（2）根据图甲中，不同核糖体合成肽链的长度可以判断，翻译方向为由下到上，进而可以推知转录方向为

从左到右。

（3）多聚核糖体可以使细胞中少量的 mRNA分子就可以迅速合成大量的蛋白质

（4）若一个基因片段中脱氧核苷酸之间的磷酸二酯键有 1798个，说明该片段共由 1800个核苷酸组成，在

基因表达中，编码序列在基因中所占比例一般不超过全部碱基数量的 10%，所以基因编码序列的碱基数目

不超过 180个，根据 DNA碱基数:mRNA碱基数:氨基酸数=6:3:1 可知，若不考虑终止密码，该基因编码的

氨基酸总数不超过 180÷6=30个。


